

圣堂山变色杜鹃



广西金秀 七十年砥砺前行谱写时代华章

这里被誉为“人世间之桃花源”，物产丰富，文化瑰丽；这里素有“世界瑶都”“中国长寿之乡”的美称，山河锦绣，风光壮美……这里就是金秀瑶族自治县，一方美丽、神奇，孕育希望、魅力无穷的瑶山大地。

70年前，全国第一个瑶族自治县成立，金秀的历史从此迈进新阶段。沿着1952年到2022年的“时光隧道”，一幅波澜壮阔的发展画卷徐徐展开。

谱写民族团结瑶山篇章

作为全国最早成立的瑶族自治县，金秀县域内居住着瑶族、壮族、苗族、侗族、汉族等多个民族，同时还是瑶族支系最多的县域，是瑶族主要聚居县域。金秀的民族团结，既要着力实现不同民族之间的团结，又要着力实现一个民族内部不同支系之间的团结。

70年来，金秀各级党政组织全面贯彻执行党的民族政策，广泛深入地开展民族团结工作，不断巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，有力促进民族团结进步事业发展，铸牢中华民族共同体意识。

2005年5月，金秀瑶族自治县被国家授予“全国民族团结进步模范集体”光荣称号；2017年，成功创建自治区民族团结进步示范县，获命名为自治

区级第二批“民族团结进步创建活动示范县”。

如今，在瑶族盘王节、“壮族三月三”等盛大的民族节日庆典上，人们载歌载舞，唱起“从此瑶家不离鼓，鼓舞人心成交响”“从此瑶家倾情酿，酒醉八方朋友广”。

绘就绿色发展瑶山画卷

行走在瑶山大地，大山云雾缭绕、山色青苍、层峦叠翠，水清河畅，绿色是金秀大瑶山的主色调。

“十三五”以来，金秀将“绿水青山就是金山银山”的发展理念贯穿于经济社会发展全过程、各方面，持续推进生态文明建设，加快发展旅游业和瑶医药产业，先后荣获了“中国最美县域”“中国天然氧吧”“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和“广西生态县”称号；成功创建“国家全域旅游示范区”“全国森林旅游示范县”“广西特色旅游名县”；获评“中国瑶医药之乡”和“广西中药材示范基地”等称号。

青山葱茏生机勃勃，清澈碧水欢快流淌。坐落在圣堂山脚下的大岭村，依山傍水，村前一条小河蜿蜒流过，远处绵延的山峦与葱绿的林木融为一体，群山叠翠，在碧水蓝天的映衬下宛如水墨画卷。利用良好的生态资源优势和独特的民族风情发展乡村旅游，鼓励引导村民们进行民宿改造，大岭村

摇身一变成为远近闻名的旅游村，吸引了各地游客前来观光旅游。大岭村通过打造生态乡村旅游，切实把“绿水青山”蕴含的生态价值转化为“金山银山”，同时还让群众“看得见绿水青山，留得住美丽乡愁”。

2021年，金秀县森林覆盖率达87.91%，稳居广西第一位。广西大瑶山国家自然保护区内分布的野生动植物种类繁多，从恐龙时代存活至今的鳄蜥，到极为罕见的“蝶中皇后”金斑喙凤蝶、“植物活化石”银杉等珍稀动植物，皆栖息在这片广袤土地上。金秀持之以恒地保护大瑶山生态环境，建好绿水青山，维护生态平衡，守护共同家园。

探索高质量发展瑶山路径

从大樟乡长势良好的林下中药材到六段村苍翠葱茏的茶园，从桐木镇热闹繁忙的工厂车间到滴水村红红火火的乡村旅游……一幅幅色彩斑斓的生态特色优势产业图景愈发亮眼。进入新时代，金秀因地制宜发展特色产业，产业建设从无到有、从弱到强，走出一条符合自身实际的高质量发展之路。

金秀按照“山上种药，山中康养，山下制药”的发展思路，大力发展林下经济，将中药材纳入县级五产业，以产业奖补办法鼓励农户有序发展中药材

种植。截至目前，全县中药材种植面积17.06万亩，预计产值达4.83亿元。

70年来，金秀不断加快转变农业发展方式，充分发挥“天资”优势，做好“特色”文章。特色农业成为农民增收的“聚宝盆”，新型农业经营主体成为现代农业的“活力因子”，现代农业示范园建设势头强劲。

山水风光宜居宜业，民族文化底蕴深厚。如今的金秀，养心、养肺、养眼、养生，吸引八方游客纷至沓来，已成为名副其实的度假康养和休闲旅游好去处。“十三五”以来，全县累计接待游客3135.7万人次，实现旅游收入276.4亿元。旅游产业同时带动服务业迅速发展，商贸、住宿、餐饮及康养、物流、金融、信息等现代服务行业加快发展。2021年全县生产总值达到53亿元，分别较2002年、2012年增长9.8倍、1.3倍，年均增长9.9%。

回首来时路，照耀远行心。70年来，在广袤的金秀大地上，经过各族儿女努力奋斗，产业发展从一穷二白到欣欣向荣，经历了从艰难孕育到百舸争流的蜕变过程，走出了一条高质量发展之路。历史的画卷，在砥砺前行中铺展；时代的华章，在持续奋斗里书写。在新征程上，金秀绿色发展之路越走越坚定，越走越宽广，桂中大地上，一幅幅美丽金秀画卷正不断铺展！



圣堂山平安树